

Stanovisko k žiadosti na regulačný odstrel medved'a v roku 2010

Žiadateľ: Sankt Hubert a.s. Liptovský Ján

Počet medved'ov žiadaných uloviť: 1jedinca do 100 kg, – od 1.6. do konca decembra 2010

Poľovný revír (názov): Ďumbier
Celková výmera: 4 867 ha (LPF 3 283 ha, PPF 1 586 ha)

Počet medved'ov v revíri podľa žiadateľa: Celkom: 16 jedincov z toho: medveď 3, medvedice 4, medvied'a 5, pestún 4,

Počet medved'ov v revíri podľa OPaK: vzhľadom na konfiguráciu terénu, výmeru a hranice revíru a pri použití klasických metód monitoringu je zistenie presnej početnosti populácie prakticky nemožné odhadujeme 8 -10 jedincov zasahujúcich domovskými okrskami do susedných 5 revírov, k veľkosti populácie sa vyjadrujeme ako k primeranej na dané vhodné podmienky

Popis poľovného revíru: zasahuje od II. stupňa ochrany – okrajová časť - až po najvyšší V. stupeň ochrany (NPR Ohnište, NPR Jánska dolina, NPR Ďumbier), revír tak isto zasahuje do SKUEV Kráľovohoľské Nízke Tatry, kde predmetom ochrany sú veľké šelmy (medveď hnedý), mimoriadne vhodné biotopy, refúgia prirodzeného výskytu a reprodukcie populácie cenné pre zachovanie priaznivého stavu populácie medved'a, možnosti konfliktov s medveďmi – rekreačná oblasť Jánska dolina - pri nevhodnom kontajnerovom skladovaní kuchynských a reštauračných odpadov (zvyšky jedál), prítomnosť/početnosť salašov a pastvy hospodárskych zvierat - priemerná, umiestnenie včelárskych zariadení - priemerné, z hľadiska možného rizika z titulu realizácie ľudskej činnosti takisto priemerné v oblasti rekreačných objektov Jánskej doliny vysoké..

Množstvo škôd spôsobených medveďmi za posledné roky:

2005 – 1x – včelstva – 1 154,-Sk
2006 –1x – včelstva – 4 486,-Sk
2007 – 5x – včelstva – 8 160,-Sk
2008 – žiadne
2009 - žiadne

Počet povolených a ulovených medved'ov za posledné roky:

	2004	2005	2006	2007	2008	2009
	1/1(!)	0/0	0/0	1/1	0/0	1/1- ✓

(!) – porušenie výnimky

Dôvody na udelenie výnimky uvádzané žiadateľom:

Dôvody na udelenie výnimky uvádzané žiadateľom: Postupné zvyšovanie početnosti populácie v severnej časti Nízkych Tatier. V mnohých MCHÚ sa výkon poľovníctva nerealizuje vôbec, preto má populácie vhodné podmienky na rozmnožovanie a vývoj.

Populácia dosiahla stav a hustotu, keď výrazne prevyšuje tzv. úživnosť daného územia. Mladé jedince sú vytlačané z domovských okrskov dospelých jedincov. Tento stav sa stáva neúnosným, medvede hľadajú potravu v blízkosti ľudských obydľí, strácajú prirodzenú plachosť a správajú sa pomerne agresívne. Tento stav vyúsťuje do nebezpečných stretov s človekom. V posledných dvoch rokoch sa začali objavovať jedince so znakmi synantropizácie. V roku 2009 užívateľ zaznamenal časté návštevy v ovocných sadoch, poškodeniu ovocných stromov a k nebezpečnému stretu s človekom, riziková je hlavne lokalita „Kyslá voda“. Zápisy o nebezpečných stretoch sú priložené v žiadosti. Cieľom žiadosti je zníženie hustoty populácie, rizika škôd a ujmy na zdraví obyvateľov.

Odôvodnenie návrhu na povolenie výnimky zo zákazov stanovených zákonom:
Žiadne škody spôsobené medveďmi v zmysle príslušného zákona v roku 2009 neboli šetrené. Takisto kolízne situácie a strety v roku 2009 v tomto území uvádzané neboli nahlásené ani šetrené. Na základe horeuvedeného, ako aj skutočnosti že v roku 2009 žiadateľ vykonal regulačný lov medveďa **neodporúčame** povoliť žiadateľovi výnimku na regulačný lov pre rok 2010, nakoľko túto žiadosť nie je možné považovať za odôvodnenú v zmysle § 40 ods. 3 písm. b) a ani c) zákona.

Vypracoval: Ing. Stanislav Ondruš

19.2.2010